Kesikli Parametreli Markov Zinciri

Tanim 1. (Q,F,P) bir olasilik uzay! ve bu uzayda tanimh kesikli parametreli kesikli
durum uzayh { X,,n >0} sireci asagidaki kosulu saglarsa bu sirece kesikli
parametreli Markov zinciri denir.

P(Xpi1 = Xpe1/ X1 =x1, Xo = x5, 00, Xy = %)

= P(Xn+1 = Xnt1 [Xn = %)

Bu 6zellik belleksizlik 6zelligi veya Markov 6zelligi olarak bilinir. x;€E;i =1,2,... ,n
. Burada X,, lerin her biri E =N ={0,1, 2, ...} kiimesinden degerler alan tesadfi
degiskenlerdir. Burada E durum uzayidir. Markov zincirinin ge¢mis ve gelecegi
birbirinden bagimsizdir.

Tanim 2. pi,j(m,n) = PXmsn =7 /Xm=1), LJEE

Bu kosullu olasiliga gegis olasiligl denir. Eger bu olasilik yalnizca n zamanina bagh m
zamanina baglh degil ise bu zincire homojen Markov zinciri denir.

pij() = pY = P(Xpin =J /X = 1), 1,jEE.
Bununla birlikte bu olasiliga n adim gegcis olasiligl denir. Burada n = 1 alinirsa
pi(jl) =PXm41=J/Xm=1), LjEE.
Bu olasihiga da 1 adim gecis olasiligl denir ve pl.(jl) = p;; ile de gosterilebilir. n =0
icin,

0 _ _ 0, i#]j
Pij —61-]-—{1, i=J.

Ayrica slirecin baslangic aninda i durumunda olmasi olasiligi ise

p;=P(X,=1), i€E.

Stokastik Matris

Tanm 3. V= (vy, v,..,v,) vektori Vv, €Vicinv;=0 ve XY v;=1
kosullarini saghyorsa , V vektorine olasilik vektérii denir. Her satiri bir olasilik
vektérii olan bir kare matrise Stokastik Matris veya Markov Matrisi denir. Ozel
olarak bir Stokastik matrisinin siitunlar toplami 1 ise bu matrise Cift Stokastik Matris
denir.



Teorem 1. A = [aij] matrisi nxn boyutlu Stokastik matris ve VV de n elemanl
olasilik vektoru ise VA da bir olasihk vektérudir.

A1 o Qi
Ispat. VA= (vyq, ,..,vp)| :
An1  ** Apn
= (ViQqq+ ... + VA1, - ,V1Qqp Fe +FURAny )

vi(a  + -+ ag)+ . +vy(ay + 0+ ay,)

Yjee a;j = loldugundan v;+ .. +v,=1olur, béylece

Teorem 2. A = [al-j] ve B = [bij] ayni boyutlu stokastik matrisler ise AB = C de bir
Stokastik matristir.
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olur.

z Cij = Z(anbu + apbyj + -+ Qb)) = (@ + -+ a) = 1

JEE JEE
Yukaridaki islemlerden gorildigl tUzere AB = C matrisin her bir satir toplami 1
oldugundan AB matrisi de bir stokastik matristir. Boylece bir Stokastik matrisin k-inci
kuvvetinin de yine bir Stokastik matris oldugu asikardir.



